Nazwa kwalifikacji: Diagnozowanie i naprawa podzespoléow i zespoléw pojazdéow samochodowych
Oznaczenie kwalifikacji: M.18
Wersja arkusza: X

2 Arkusz zawiera informacje prawnie chronione M.18-X-13.05
Q do momentu rozpoczecia egzaminu Czas trwania egzaminu: 60 minut
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Instrukcja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.
2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:
— wpisz oznaczenie kwalifikacji,
— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz swo0j numer PESEL*,
— wpisz swoja date urodzenia,
— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.
Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy si¢ z 40 zadan.
Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.
Aby zda¢ cze$¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.
Czytaj uwaznie wszystkie zadania.
Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dilugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.
8. Do kazdego zadania podane s3 cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(a] | [e]]| [c]| [o]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwa odpowiedz 1 zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

NowvkwWw

W | [c] o

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz 1 btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

@ -] m

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite$ wszystkie dane, o ktéorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc¢
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Zadanie 1.

Numer identyfikacyjny pojazdu przyjetego na stacj¢ obstugi ma posta¢ VFIBA0D0524011679.

Korzystajac z danych w tabeli | PIERWS2Y BEINE Eh A
ysta)gq y snaKk  |ABICDEF[GR[I[KILI ™M } N |P|R|s|1'Iu| v |w|x|~rlz|1|z|3
. . S . s WIELKA BRYTANIA NRD POLSKA
mozna stwierdzi¢, ze pojazd zostat T | SZWAJCARIA [CZECHOSLOWACJA] WEGRY |PORTUGALIA] -
u | DANIA | IRLANDIA | RUMUNIA |
wyprodukowany V [ ASTRA FRANGA | - [HISZPANIA DUGOSEAWIAL-
EUROPA
W NIEMCY
; X |BULGARIA| GRECJA | HOLANDIA | ZSRR |
A.  w Niemczech. Y | BELGIA | FINLANDIA | MALTA | SZWEGJA |
B. we Wiloszech. i WEOCHY e -
. . AZJA
C. w Hiszpanii. = KOREA
. lub STANY ZJEDNOGCZONE
D. we Francji. Eevichl 4
2 KANADA
3 MEKSYE

Zadanie 2.

Skrot TPMS na tablicy rozdzielczej samochodu informuje, ze pojazd wyposazony jest

A. wuklad przeciwposlizgowy.

B. w diagnostyczne zlacze komunikacyjne.

C. w system sterowania aktywnym zawieszeniem.
D

W system monitorowania ci$nienia w oponach kot.

Zadanie 3.

Rezonator Helmholtza (Helmholza) jest stosowany

A. w ukladzie zasilania silnika.

B. w ukladzie dolotowym silnika.
C. wuktadzie wylotowym silnika.
D

w uktadzie zaptonowym silnika.

Zadanie 4.

Mechanizm réznicowy w tylnym moscie napgdowym samochodu zapewnia rozdzial napgdu na

A. kota napedowe, przy jednoczesnym braku mozliwosci toczenia si¢ kot z roéznymi
predkosciami obrotowymi.

B. kola napedowe, przy jednoczesnej mozliwosci toczenia si¢ kot z réznymi predkosciami
obrotowymi.

C. tyliprzod z pominigciem przektadni gtownej mostu napedowego.

D. przéd i tyt, w przypadku samochodu z napedem na cztery kota.

Zadanie 5.

Warto$¢ stopnia sprezania silnikow z zaptonem iskrowym w stosunku do silnikow z zaptonem
samoczynnym jest

A. zawsze wicksza.
B. zawsze rowna.

C. poréwnywalna.
D

mniejsza.
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Z.adanie 6.

Pierwsze, w dziejach motoryzacji elektroniczne urzadzenie sterujace — system Motronic firmy Bosch —
uzywano do sterowania

A. skrzynkg przektadniows.

B. ukladem przeciwposlizgowym.
C. centralnym blokowaniem drzwi.
D.

uktadem wtryskowo-zaptonowym.

Zadanie 7.
Na rysunku przedstawiono element
A. przegubu krzyzakowego.

B. uktadu hamulcowego.
C. sprzegta tarczowego.

D. ukladu zawieszenia.

Zadanie 8.

Urzadzenie (elektryczne badz hydrodynamiczne) stuzace do dlugotrwatego hamowania pojazdu, stosowane
w samochodach ci¢zarowych o duzej tadownosci i w autobusach, to

A. rekuperator.
B. rezonator.
C. dyfuzor.

D. retarder.

Zadanie 9.
Na noniuszu suwmiarki mierzacej z doktadnoscig 0,05 mm znajduje si¢
A. 10 kresek.
B. 20 kresek.
C. 40 kresek.
D. 50 kresek.

Z.adanie 10.

Do sprawdzenia luzu zaworowego niezbedny jest

A. passametr.

B. mikrometr.

C. szczelinomierz.

D. glebokosciomierz.
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Zadanie 11.

Za pomocg urzadzenia BHE-5 mozna zdiagnozowac¢ uktad

A. kierowniczy.
B. hamulcowy.
C. zaplonowy.
D. napedowy.

Zadanie 12.
Pomimo obracania watu korbowego rozrusznikiem silnik nie daje si¢ uruchomié. W takiej sytuacji
sprawdzenia nie wymaga

A. ustawienie rozrzadu silnika.
B. zawor recyrkulacji spalin.

C. cisnienie sprezania.
D

pompa paliwa.

£E

conmious e

PEAK OPACITY VALUE [m]

Zadanie 13.

Liczba 1,74 [m'] na prezentowanym obok rysunku

informuje o zmierzonej wartosci ras : ‘;:f"m
A. stopnia pochtaniania $wiatla (skala liniowa). : |
B. wspotczynnika pochtaniania $wiatta (skala | Rpm P — i - |
logarytmiczna). 2880 — f o I
C. wspoéfczynnika skladu powietrza (skala gpae. - ""°°=L B
oo =
D. stopnia sprezania (skala logarytmiczna). TEMP s

) | s |
CONTINUOUS MEASUREMENT

Zadanie 14.

Dopuszczalna roznica wskaznika skuteczno$ci hamowania kot na jednej osi nie moze przekraczaé

A. 30%
B. 25%
C. 20%
D. 10%

Zadanie 15.

Przedstawiony schemat ilustruje %,
-
A. kat pochylenia kota. I
B. promien zataczania kot. |
C. zbieznos¢ potowkowa kot. 4
D. kat pochylenia osi sworznia zwrotnicy.
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Zadanie 16.

Zasilanie silnika zbyt bogata mieszanka paliwowo-powietrzng objawia si¢ pokryciem izolatora swiecy

zaptonowej osadem w kolorze

A. czarnym.

B. Dbiekitnym.
C. brunatnym.
D. biatoszarym.

Zadanie 17. B L _
@ 355kg £693kg 338kg

Prezentowany wynik badania zawieszenia metoda EUSAMA ]

wskazuje, ze skuteczno$¢ thumienia amortyzatoréw jest

G
saewEbeagid

A. dobra.

B. dostateczna. :

C. bardzo dobra. 57 .

D. niedostateczna. B A )
68% 2%  67%)

Zadanie 18.

Niewlasciwe rozpylenie wtryskiwanego paliwa, objawiajace si¢ wzrostem ilosci sadzy w spalinach

ponad wartosci graniczne, nie moze by¢ spowodowane

A. nieszczelno$cig glowicy.
B. nieszczelnoS$cig rozpylacza.
C. zbyt niskim ci$nieniem wtrysku.

D. zuzyciem otworow wylotowych rozpylacza.

Zadanie 19.

Zbyt duze zadymienie spalin w silniku z zaptonem samoczynnym moze by¢ spowodowane
A. nieszczelno$cig glowicy.
B. uszkodzeniem $wiecy zarowe] .

C. zbyt niskim ci$nieniem wtrysku.
D. zbyt duza dawka dostarczanego powietrza.

Z.adanie 20.

Laczny koszt naprawy (koszt wymienianego elementu i koszt wymiany) elementu, zgodnie ze
specyfikacja zamieszczong w tabeli, przy cenie 1 rbg. 50 zt 1 10% rabacie na wykonanie naprawy,

wynosi
A, 250 zt Opis czynnosci | Miejsce | Rodzaj | Rbg | Cena
B. 315z Reflektor kpl. L WYy 1 | 300
C. 330z
D. 350z
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Zadanie 21.

Naprawe otworu, ktoéry w trakcie eksploatacji utracit wymiar nominalny, nalezy przeprowadzi¢ metoda

A. tulejowania.
B. nitowania.
C. lutowania.
D. spawania.

Zadanie 22.
Przy zuzyciu gladzi tulei cylindrowej mniejszym od kolejnego wymiaru naprawczego poddaje si¢ ja

regeneracji przez

A. hartowanie.
B. nawegglanie.
C. roztaczanie.

D. azotowanie.

Zadanie 23.
Wymiana klockow hamulcowych tylnej osi w pojazdach wyposazonych w EPB lub SBC wymaga
A. wymiany plynu hamulcowego.
odpowietrzenia uktadu hamulcowego.

B
C. dezaktywacji zaciskow hamulcowych.
D. rdéwnoczesnej wymiany tarcz i klockéw hamulcowych.

Zadanie 24.

Zuzycie gladzi cylindrow mierzy si¢ za pomoca
A. $rednicowki czujnikowe;.
B. suwmiarki modutowe;.

C. glebokosciomierza.
D. mikrometru.

Zadanie 25.

Ptyn chtodzacy podczas jazdy samochodem osiggnal temperature 110 °C (czerwone pole na wskazniku

temperatury). Przyczyng moze by¢

A. zatarcie silnika.

B. przecigzenie alternatora.
C. awaria uktadu chtodzenia.
D

awaria uktadu klimatyzacji.
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Zadanie 26.

Weryfikacje kot zebatych, poprzez pomiar grubosci ich zebéw, mozna wykonaé
A. $rednicéwka czujnikowq.
B. suwmiarkg modutowa.

C. glebokosciomierzem.

D. mikrometrem.

Zadanie 27.
Zmierzony luz w zamku pierscienia ttokowego, wlozonego do cylindra silnika po naprawie, wynosi

0,6 mm. Producent okre$la, iz luz ten powinien wynosi¢ 0,25+0,40 mm. Otrzymany wynik oznacza, ze

A. luzjest zbyt maly.
B. luzjest zbyt duzy.
C. luz miesci si¢ w podanych zaleceniach.

D. luz zamka pier$cienia nalezy powigkszyc¢.

Zadanie 28.

Do grupy $wiatet sygnatlowych samochodu naleza
A. $wiatla mijania.
B. $wiatla cofania.

C. s$wiatla drogowe.

D. $wiatla hamowania.

Z.adanie 29.

Urzadzenie do wywazania kot samochodowych jest wyposazeniem stanowiska do

A. demontazu i montazu ogumienia.

B. sprawdzania zawieszenia samochodu.

C. badania ustawienia kot i osi samochodu.
D. badania uktadu hamulcowego samochodu.

Zadanie 30.

Wykonujac montaz watu napedowego, widetki obydwu przegubow krzyzakowych nalezy ustawié

A. w plaszczyznach przesunietych wzgledem siebie o 45 stopni.
B. w plaszczyznach przesunietych wzgledem siebie o 90 stopni.
C. w dowolnym potozeniu.

D. wjednej plaszczyznie.
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Zadanie 31.

W silniku czterocylindrowym w ukladzie rzedowym strzatki na
rysunku pokazuja ustawienie walkow rozrzadu w koncu suwu
sprezania (GZP) dla ttoka

A. pierwszego cylindra.

B. czwartego cylindra.

C. trzeciego cylindra.

D. drugiego cylindra.
Zadanie 32.

Ladowanie roztadowanego akumulatora powinno prowadzi¢ si¢ do czasu wystapienia ,,gazowania” oraz

uzyskania napig¢cia na ogniwie wynoszacego

A. 1,75V
B. 200V
C. 220V
D. 240V
Zadanie 33.

Wszystkie cze$ci chromowane i niklowane pojazdu poddanego konserwacji przed dlugotrwalym

przechowywaniem nalezy pokry¢

A. preparatem silikonowym.
B. smarem miedziowym.

C. wazeling techniczna.

D. smarem litowym.

Zadanie 34.
W klasyfikacji olejow American Petroleum Institute /AP1/ symbolem GL oznacza si¢ olej
A. do silnikow o ZI.
do silnikow o ZS.

B
C. przektadniowy.
D. hydrauliczny.

Z.adanie 35.

W czasie przeprowadzania proby po naprawie pojazdu w uktadzie smarowania silnika stwierdzono

samoistny wzrost poziomu oleju. Przyczyng tego stanu moze by¢

A. uszkodzenie pompy olejowe;j.

B. zuzycie czopéw watu korbowego.
C. nadmierne zabrudzenie filtra oleju.
D

uszkodzenie uszczelki pod glowica.
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Z.adanie 36.

Po wymianie koncowek drazka kierowniczego nalezy obowigzkowo sprawdzi¢ 1 ewentualnie

przeprowadzi¢ regulacje

A. zbieznosci kot przednich.
B. zbieznosci kot tylnych.
C. ustawienia §wiatet.
D. wywazenia koét.
Zadanie 37.
Na podstawie zamieszczonego wyniku uzyskanego li:o 0 06 JICO 1 5
. . ;o , obJ 2 Ob-.l
podczas badania spalin, zawarto$¢ weglowodorow - 5.30
Wwynosi 355-:-'] 02 0 oonbﬁ
&
A. 0.06 % pi‘n %
J
B. 35ppm _ NIE ZAINST. Bosala 0.907_’
C. 1530% R 0?1?5 TEM 0"
D. 0.907
Zadanie 38.

Zachodzi najcze$ciej przy matych predkosciach i duzych naciskach — w warunkach niedostatecznego
smarowania lub jego braku. Wystepy, nierownosci powierzchni sg wowczas sczepiane, a nastepnie
$cinane. Jakiego rodzaju zuzycia dotyczy opis

A. Adhezyjnego.

B. Chemicznego.

C. Mechanicznego.

D. Elektrochemicznego.
Zadanie 39.

Ptyn eksploatacyjny oznaczony symbolem 10W/40 to

A. plyn chlodzacy silnika.

B. plyn do spryskiwacza.

C. plyn hamulcowy.

D. olej silnikowy.
Zadanie 40.

Liczba oktanowa paliwa jest wskaznikiem

A. wartos$ci opalowej paliwa.

B. odpornos$ci paliwa na samozapton.
C. sklonnosci paliwa do samozaptonu.
D

odpornosci paliwa na spalanie detonacyjne.
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